

产业在升级,技能要求越来越高

# 沿海用工大省普工“不荒”求“技”若渴

不难招工,也不愁求职,东南沿海用工大省上演了十余年的“用工荒”暂得缓解。记者新近在广东、福建、江苏、浙江等制造业重镇采访发现,当地产业在升级,用工技能要求越来越高,天平进一步向技能型人才倾斜。

## 用工不复往年荒

作为制造业基地,节后广东、福建、江苏、浙江等省的大小人力资源市场开始招人。广州南方人才市场是华南地区知名的就业服务平台,从2月6日起连续召开46场专题招聘会,涉及营销、技术、管理、制造加工等多个行业类别,提供职位近10万个。

记者发现,招聘企业比以往更突出了经验型、技能型人才的招聘,对普工的招聘热度明显下降。

位于广东顺德的悍高集团主营功能五金,是国家级高新技术企业。公司人力资源部负责人说,普通岗的人员好招,但要招到符合事业发展的人才不容易,他们求“技”若渴,急迫希望快点招到。

江苏国茂减速机股份有限公司人事经理王可对这些天的招聘结果感到满意,他说公司需要新招130个一线技术岗,现已录用了63人,整体上讲达到了预期目标。

王可介绍,2016年公司投入3.8亿元新建了生产车间,产能提高了,产量上去了,公司各项福利待遇、企业文化趋于完善,最近两年,员工队伍相对比较稳定。“今年返乡职工介绍熟人来,明显要比往年多一些。”他说。

东莞市人力资源局统计显示,东莞用工总量稳中略降,总量保持在520万人以上。2015年12月底,全市16.96万家企业用工总人数为535.73万人;2016年12月底,全市19.07万家企业用工总人数为525.02万人。根据浙江省



的统计,2016年1月至11月,企业从业人员减少1.8%,劳动生产率达到每人20.3万元(折年),按可比价计算同比增长8.1%。

## 产业升级发展模式在变

资料显示,2016年1至11月广东省高技术制造业投资增长22%,比制造业投资增速高10.4个百分点。沿海用工大省纷纷加快了动力转换,推进以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式建设。“机器换人”,改造生产流程、发展高技术制造业……新技术、新设备、新标准的大规模应用改变了传统制造业拼人力、拼廉价的状况。

江苏吴江盛虹集团近年来持续进行智能化升级,生产效率提升,整体用工减少。集团人力资源部部长曹志霞介绍,企业1200人左右的生产线,至少要减少25%的用工;完全自动化生产线上,则要减少40%以上。“从化纤板块业务来看,目前的招聘主要是补缺,解决员工流动性的问题。”曹志霞说。

右的生产线上,至少要减少25%的用工;完全自动化生产线上,则要减少40%以上。“从化纤板块业务来看,目前的招聘主要是补缺,解决员工流动性的问题。”曹志霞说。

据浙江省经信委调查,与以往企业反映的缺钱、缺工、缺订单等生产要素紧缺相比,当前影响企业发展因素排在前三位的分别是生产成本增加、原材料价格波动和内需不足。同时,随着机器换人的推进、市场环境的发展变化,普工缺口有所缓解。

浙江浦江正宝水晶饰品有限公司总经理王军正说,公司只需要20个技术工人。因为进行了“机器换人”,产量高,人少,精度高。现在一天生产15万包烫钻,这在从前需要500个工人。

浙江省社科院公共政策研究所所长杨建华认为,受经济增速放缓、转型升级加快、技

能人才培训引进力度加大等因素影响,浙江省人力资源供求趋于平衡,从业人员结构有所优化。

## 天平进一步向技能型人才倾斜

记者采访发现,新动力的转换使新兴行业释放出新的用工需求,用工的天平进一步向技能型人才倾斜。

福建晋江市承成职业中介服务所负责人黄能海在当地职业市场工作十余年,他明显发现近年新兴经济业态所带来的市场供需变化。“虽然许多企业的生产线都在开展自动化改造,用工需求有所下降,但相应配套的包装、物流和销售的用工需求都有所提升。”黄能海说。

产业结构的变化增加了工作机会,但对劳动者提出了更高的技能要求。接受采访的企业表示,一线操作的员工减少了,但维护自动化生产设备的人员数量增加了,技能要求更高,企业的用人标准也水涨船高。

江苏常州武进区就业服务中心主任张正浩介绍说,根据该区前期对近2000家企业2017年的人才需求的调研显示,当地各行业未来均将企业高学历人才结构作为员工学历结构调整目标之一,初中及以下学历的员工会进一步降低。

一线员工也真切感受到了这股向上的浪潮,许多工人都踊跃参加公司的内部培训,甚至从工资中挤出学费进修。来自四川省自贡市琵琶镇的张夕武,现在广东中山的一家工厂上班。他刚从电大毕业,很多时候下了班都要学习到凌晨2点。“有所长才不会被淘汰,机会要靠自己去争取。”他说,时代越来越呼唤有技能的劳动者。

(黄浩苑 陈刚 黄鹏飞 屈凌燕)

## 煤省山西2017年改革破题: 剑指国企国资改革

春节假期刚过,煤省山西省委书记、省长调研煤炭国企,齐齐指向国企国资改革,奠定煤炭大省的改革基调。

刚刚公布的山西统计数据显示,2016年,山西规模以上原煤产量81642万吨,同比减少13716.2万吨,下降14.4%,“煤炭去产能”成效明显。与此同时,受限于山西长期高度依赖煤炭的经济特点,山西“一煤独大”结构性矛盾、“一股独大”体制性矛盾等远未从根本上解决。

对此,山西省统计局方面表示,“山西经济仍没有走出困难时期”。

在山西新公布的175项重点工程中,有109项属产业转型项目,涵盖高端装备制造、节能环保、生物产业、新材料、新能源汽车等战略性新兴产业,煤炭、钢铁等能源资源类传统项目绝迹。

产业“一煤独大”、国企“一股独大”由来已久,虽然时下的山西逐渐摆脱“以煤为基”的产业思维,但产业转型绝非一日之功。用山西省副省长王一新的话说就是,山西转型需要一个过程。在未来相当长的一个时间内,“煤炭产业仍然是我们山西人安身立命的根本”。

在此背景下,2017新春开工,山西省委书记、省长第一时间调研国企改革,释放改革信号也就顺理成章。

2月3日至4日,山西省委书记骆惠宁在晋城调研煤炭国企时表示,深化国企国资改革是决定山西转型前途的关键一招。国企国资带头改好改到位,“转型发展才有最大的动力和希望”。

同期,山西省长楼阳生也在调研煤炭国企。作为山西国企改革试点,山西高层对焦煤集团寄予厚望。其间,楼阳生要求上述企业尽快制定国企改革方案,在分离企业办社会职能、增强焦煤产业竞争力等方面先行一步。

此前,山西各大煤企闻风而动,加紧部署改革举措。

作为老牌国企,同煤集团向来以人员负担重、历史包袱多闻名。同煤集团董事长张玉喜希望,通过分离企业办社会职能、加快厂办大集体改制等一系列改革,让企业轻装上阵,公平参与市场竞争。

7日,同煤集团宣传部负责人赵历书介绍,从去年冬天开始,同煤就向大同市政府分离移交“恒安新区”的供水、供电、供热、物业等职能。截至目前,上述移交项目已完成资产核算。待移交完成,这个容纳30万同煤职工家属的生活区将转归地方政府管理。

此外,同煤从主业中剥离医院、物业等产业,重组成立同煤医院集团,探索自主经营。

在晋能集团,这家经历几轮整合重组的国企探索推进混合所有制改革,鼓励职工入股、全员持股,试行技术股、贡献股、期权股等。

对此,晋能集团新闻中心副主任靳永春介绍,集团还将探索建立职业经理人市场化选聘和各级领导人员业绩考评机制,竞聘上岗,双向选择。

(李新锁)

## 越来越多中国商业企业走向全球并购之路

在“一带一路”建设实施、企业供应链升级、对外投资简政放权、资源配置需求等多重因素的推动下,众多中国商业企业通过海外并购实现发展战略。未来在全球经济尚待复苏和中国经济新常态大背景下,将会有越来越多的企业选择“走出去”进行全球化布局。

中国商业联合会专家工作委员会的专家认为,在商业服务领域,中国企业出海收购涉及到体育、酒店、影视、服装、百货、品牌、养老等多个领域。无论从财务投资、业务拓展,还是企业升级、全球战略布局角度考量,中国企业走向国际市场的心态更加开放、视野更为高远。

中国企业海外并购过程中,服装品牌企业走在前列。一方面伴随着消费升级需求,中国市场对国际化品牌的需求更加强烈;另一方面,众多起源于加工、品牌代理的中国服饰企业逐渐从服装企业向时尚集团进军。通过并购国外知名品牌,既能让中国企业实现品牌国际化、走向全球时尚前沿,还可以丰富自身品牌种类,获得国际知名品牌的文化背景、研发团队、相关技术支持以及国外市场渠道和网络。未来在消费升级、资本扩张和产业转型的驱动力下,服装行业海外并购或将呈加速之势。

其次,在酒店领域,作为地标性资产类物业,中国企业扎堆并购海外酒店的喜好并没有改变。据汤森路透提供的数据,截至2016年11月3日中资跨境并购酒店和住宿业的交易规模已经达到了92.5亿美元,交易宗数达到17宗。

专家分析,中国国内优质资产竞争激烈推动了海外投资。无论中国还是全球,旅游服务业正在成为经济增长的生力军,其增速是全球经济增速的2倍,吸引企业在此领域布局;对于本身就有旅游、酒店业务的中国商业企业来说,收购具有成熟运营经验的国际品牌和管理团队更有助于自身的提升和发展。

中国商业联合会专家工作委员会秘书长杨金龙分析,上述两大领域海外并购消息频传的同时,也有其他企业走出去进行跨行业收购。例如苏宁以2.7亿欧元获得国际米兰俱乐部约70%股份;三胞集团完成了对以色列家政护理公司A.S.NursingCompany的收购;万达通过旗下AMC并购美国另一家电影院线卡麦克,以9.21亿英镑并购欧洲第一大院线——Odeon&UCI院线。

伴随近几年中国市场的并购重组,优质资产越发稀缺,欧美国家经济增长乏力,大量企业被出售,为中国企业海外并购提供了可能。畅通的资本渠道也为企业发展提供了充裕的资金。

海外并购也是中国经济转型升级、走向全球的重要标志和发展的必经阶段。中国企业实现产业多元化、产业全球化、技术高级化的需求会愈加高涨,从转型升级到产业链拓展,未来将会有越来越多的中国优秀商业企业走向全球并购之路。

(刘长忠)

## 辽宁推进经营性事业单位转企改制造国企“大船”



●2月8日,辽宁省政府新闻办发布会:2016年推进经营性事业单位转企改制,已组建7家省属企业集团。

于海洋 摄

策性融资担保体系,缓解小微企业融资难融资贵问题;组建辽勤集团,整合省直机关脱钩移交的经营性资产;组建体育产业集团,搭建国有涉体资源和社会体育资源的整合平台。

(沈殿成)

式,向政府引导、市场化运作、企业经营方式转变,促进了重大基础设施领域健康可持续建设发展。

今年上半年,辽宁省还将组建旅游产业集团,搭建省内层面旅游产业发展的最高平台;组建担保集团,加快建立全省政

府引导、市场化运作、企业经营方式转变,促进了重大基础设施领域健康可持续建设发展。

今年上半年,辽宁省还将组建旅游产业集团,搭建省内层面旅游产业发展的最高平台;组建担保集团,加快建立全省政</